

Социальная защита. Происходит улучшение сельской системы безопасности жизни. Координируются ресурсы социальной помощи. Происходит постепенное улучшение базовой безопасности по достижению старости в районах, пораженных бедностью. Улучшается система помощи людям с ограниченными возможностями. Поддерживается развитие реабилитации, ухода, специального образования для инвалидов, реализуются ключевые проекты по реабилитации инвалидов, выплачиваются специальные пособия для инвалидов и системы ухода за больными инвалидами. Улучшается практическая подготовка малообеспеченных людей с инвалидностью, уделяется первоочередное внимание поддержке развития малообеспеченных семей с ограниченными возможностями, поддержки и руководства работой инвалидов [1].

В 2013-2016 гг. 55,64 миллионов жителей сельских районов страны, или более 10 миллионов человек ежегодно, были избавлены от нищеты. В тот же период темпы роста доходов сельского населения превысили средние по стране. В 2016 году 12,4 миллионов сельских жителей Китая перешагнули черту бедности. Китай достиг цели по избавлению от нищеты более 10 миллионов человек ежегодно с 2016 года. В конце 2016 г. – 43,35 миллионов жителей Китая все еще жили за чертой бедности. В 2017 году Китай планирует сократить численность населения, живущих за чертой бедности, более чем на 10 миллионов человек.

Для Республики Беларусь данная проблема так же является весьма насущной. Индекс абсолютной бедности на 2016 год составляет 6,7%. Самую значительную часть бедного населения составляют семьи с детьми, особенно многодетные (около 27,1% от общего количества многодетных семей) и неполные (около 19,3% от общего количества неполных семей). Также достаточно высокий уровень бедности в сельской местности (9,8%) и малых городах (7,8%) [2].

После того как были проанализированы ситуации с бедностью в Китайской Народной Республике и Республике Беларусь, можно заметить сходства между политиками в сравниваемых странах. Но также есть некоторые отличия. Одна из отличительных особенностей КНР заключается в поощрении созданию и продвижении нового малого бизнеса. В то время как в Беларуси, не смотря на высокое место в рейтинге «Doing Business», но имеет большие проблемы с высоким налогообложением бизнеса и высокими ставками на кредиты в банках, а также, не смотря на недавнее уменьшение, высокое количество проверок, что наоборот демотивирует население заниматься бизнесом.

Литература

1. □ 十三五 □ 脱贫攻坚规划的通知 // 国务院关于印发 Режим доступа: http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-12/02/content_5142197.htm – Дата доступа: март 2016.
2. Бедность и социально уязвимые группы населения в Беларуси // Исследовательский центр ИПМ Режим доступа: <http://www.research.by/webroot/delivery/files/poverty2017.pdf> – Дата доступа: 2017.

УДК 327.8

РОЛЬ ФАКТОРА «МЯГКОЙ СИЛЫ» В УКРЕПЛЕНИИ СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН «ПОЯСА И ПУТИ»

Сугак В.К., Галухина И.С.

*Институт экономики Национальной академии наук Беларуси
e-mail: vadzim@suhak.by, galuhinairishka@gmail.com*

Abstract. “Soft power” is analyzed in the article as an indispensable resource of any integration policy. China strategically expands its soft power through deployment of cultural,

media, and economic resources and amplification of comprehensive efforts in the global network information space. The amount and quality of soft power defines the efficiency of integration and, therefore, the success of cooperation.

В настоящее время как перед КНР, так и перед Республикой Беларусь возникает необходимость реагировать на ряд вызовов, например, таких как поиск идеологической и культурной модели, являющейся привлекательной и конкурентоспособной как для граждан своей страны, так и для общественности других стран, обеспечение благоприятного имиджа за рубежом. Необходимость последнего может быть объяснена и в таких материальных категориях, как привлечение иностранных инвестиций, чье позитивное влияние на экономику было доказано на примере множества стран. Именно обеспечение благоприятного имиджа лежит непосредственно в плоскости концепции «мягкой силы».

Согласно классическому определению автора концепции «мягкой силы», она включает только политические ценности, культуру и внешнюю политику. Появление данной концепции является оправданным в свете усложнения системы международных отношений, интенсификации контактов на уровне общественности различных стран. Вследствие этого, постепенно все большее влияние будет приобретать власть идей, нежели методы принуждения. Учитывая неоднозначный и комплексный характер данной концепции можно сказать, что ни один количественный показатель не может претендовать на то, чтобы в полном объеме давать оценку эффективности применения мягкой силы. Наряду с этим, очевидно, что инструменты мягкой силы нацелены на получение результата в долгосрочной перспективе, так как трудно ожидать, что можно добиться расположения общественного мнения других стран за короткий промежуток времени.

Сейчас, на прошедшем 19 съезде КПК Председатель Си заявил о существенных сдвигах, произошедших в идейно-культурном строительстве: *«Значительно выросли воздействие "мягкой силы" Китая и влияние китайской культуры, прочнее стали идейная сплоченность и единство партии и общества»,* а также *«решительно и непоколебимо расширять открытость внешнему миру. Реализация китайской мечты невозможна без мирного и поступательного развития соседних с Китаем государств. Для этого Китай строит «сообщество общей судьбы» и помогает соседям в рамках реализации концепции «Один Пояс – Один Путь».*

В стратегии развития КНР с 2020 года по 2035 год было отмечено: *«Чтобы удовлетворить новые ожидания народа на путях к прекрасной жизни, необходимо наполнить его богатой духовной пищей. Укреплять гуманитарные обмены с зарубежными странами, твердо защищая позиции сохранения китайской культуры и перенимая чужой опыт. Важно наращивать потенциал в сфере международных коммуникаций, уметь поведовать о событиях китайской жизни, правдиво, многомерно и всесторонне раскрывать Китай, наращивать культурную "мягкую силу" Китая.»* Как мы видим, Китай делает акцент на развитии отношений сотрудничества и взаимосвязи между странами, нежели на конфронтации.

Многие эксперты сходятся во мнении, что, во-первых, в современных условиях эффективное продвижение и осуществление инициатив, в том числе «Один Пояс, Один Путь» (ОПОП), должно включать в себя использование инструментов так называемой «мягкой силы», а, во-вторых, сам проект ОПОП является, как раз, реализацией «мягкой силы» внешней политики КНР.

Так, одним из основных механизмов реализации концепции «мягкой силы» во внешней политике КНР является деятельность таких организаций, как Китайское общество дружбы с зарубежными странами, институты Конфуция, деятельность КНР по созданию новых международных финансовых институтов, таких как Азиатский инфраструктурный инвестиционный банк, банк БРИКС, которые преимущественно ориентированы

на развивающиеся страны. Это обусловлено тем, что Китаем будут получены новые рычаги непрямого влияния, а также возможностью реформировать существующую мировую финансовую систему в сторону большего представительства в ней именно развивающихся стран.

Помимо создания параллельных финансовых институтов, одним из механизмов реализации мягкой силы стало постепенное наращивание КНР своего представительства в МВФ. Внешняя политика КНР имеет шансы завоевать симпатии мирового сообщества в качестве медиатора в международных конфликтах, а также в качестве постоянного члена Совбеза ООН. Об активности КНР в рамках миротворческой деятельности также свидетельствуют статистические данные ООН.

Возможным направлением реализации на практике концепции ответственного члена мирового сообщества могла бы стать экологическая политика, которая бы на деле убедила остальные страны в том, что развитие собственной экономики КНР ни в коем случае не идет за счет ущерба экологической обстановке на планете. Данная проблематика предоставляет широкое поле для совместного сотрудничества стран ОПОП, несмотря на существующие культурные и идеологические различия.

Можно отметить, что важное место в концепции применения «мягкой силы» Китая также играет распространение языка за рубежом. Изучение языка способствует лучшему пониманию и других аспектов социального, политического и экономического устройства страны, а в перспективе – к более обдуманному принятию реалий другой страны.

В этом направлении основную роль играет Институт Конфуция (ИК). Основной стратегической целью создания и развития сети ИК является максимизация «мягкой силы» КНР за рубежом, ее культурного влияния, расширения китайского присутствия в целевых странах, формирование адекватной среды восприятия политики Китая и его имиджа международным сообществом и обществами отдельных государств.

Усилия Китая по созданию глобальной сети ИК демонстрируют тот факт, что в руководстве страны считают продвижение китайского языка и культуры через образовательные учреждения одним из наиболее эффективных направлений политики «мягкой силы».

В условиях стратегического партнерства Республики Беларусь и Китайской Народной Республики, и наличия совместных стратегических проектов деятельность ИК имеет важное значение, поскольку способствует эффективному установлению и поддержке контактов на всех уровнях.

Возможно, «мозговые центры», ассоциации, союзы и исследовательские центры нового типа – это следующий шаг в развитии политики «мягкой силы» между странами вдоль ОПОП, который будет способствовать дальнейшему сопряжению стратегий развития стран.

Республика Беларусь могла бы воспользоваться опытом стран ОПОП в части развития и использования инструментов «мягкой силы». Этот опыт целесообразно изучить и использовать в процессе создания «сообщества стран единой судьбы».

УДК [78(476)+78(510)]:37.01

БИНАРНЫЙ СРАВНИТЕЛЬНО-СОПОСТАВИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ МУЗЫКАЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Сун На

*Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка
e-mail: 2329362714@qq.com*

Abstract. *The article provides a binary comparative-comparative analysis of modern music-educational systems of Belarus and China.*